

Domnule Președinte,  
Onorat auditoriu,

Sunt extrem de onorat și de emoționat pentru primirea acestei prestigioase medalii de onoare.

Personalitatea Dr. Filderman este copleșitoare și bine cunoscută acelor care înțeleg și apreciază pe deplin ce înseamnă respectul pentru demnitatea, protejarea și cultivarea drepturilor indivizilor. De aceea, o medalie care răsplătește meritul și care poartă numele ilustrului înaintaș simbolizează nu numai dimensiunea pozitivă a faptelor aceluia sau ale aceluia care o primește, ci și obligațiile morale care îi revin, pentru a se menține la altitudinea nobilelor idealuri pentru care a luptat cel care dă valoare și sens acelei medalii.

Cu bune temeieri, spunea cineva, că pentru ca răul să triumfe este suficient ca aceia care sunt animați de valori și idealuri umaniste să nu facă nimic. Solidaritatea umană și lupta continuă pentru afirmarea valorilor și principiilor umanitare trebuie să continue. Așa după cum spunea Hannah Arendt, este imperioasă solidaritatea umană pentru a contracara "banalitatea răului" (Hannah Arendt).

Rolul educației pentru a trezi în sufletele tinerilor sentimentele și atitudinile de solidaritate, de protejare a drepturilor și de cultivare a demnității umane, este indubitabil și nu poate fi ignorat, indiferent care ar fi retorica la care s-ar apela. Nevoia păstrării unei memorii active, prin școală, a atrocităților comise împotriva evreilor, ca memento pentru generațiile viitoare, pentru ca ororile trecutului să nu se mai repete, reprezintă, de asemenea, o obligație firească.

Pe lângă cercetare și educație, a treia misiune a universității, consacră rolul universității de apărător și protector al valorilor antisemitismului. Distincția primită astăzi mă onorează și mă responsabilizează, în egală măsură.

Vă mulțumesc pentru deosebita onoare și vă asigur că, indiferent de opreliști și constrângeri, voi continua să fiu ambasadorul idealurilor pentru care a luptat și ilustrul înaintaș, Dr. Filderman.

Cu sincere mulțumiri,  
Mircea Dumitru